

政績平反之後...

## DPP應辦扁案真相研討會與社會對話

◎扁辦新聞稿

本辦公室發表聲明如下：

1. 對於民進黨智庫將針對扁政府八年執政，區分民主憲政、國防、外交、兩岸、財政、環境與能源等18個議題，從8月底開始，每週舉辦一次研討會，智庫副執行長游盈隆表示「舉辦研討會就是對執政正面的肯定」，本辦公室表示肯定，認為該作法有助於還原陳水扁總統與其執政團隊齊力打拼八年的政績全貌，亦是2016年民進黨爭取重返中央執政的有力基礎，茲舉舉大者，例如捍衛國家主權、提高台灣意識、首次全國性公投、台灣入聯、國營事業正名、打通雪山隧道、高鐵通車、台北101大樓、護照加註台灣、發放老人、老農年金、員山子分洪道解決大台北水患、打消銀行呆帳1.9兆化解金融危機、重大工程為人民省荷包（南二高省下2,500億、桃園大潭電廠省下1,500億）等，這是真正對歷史負責的態度，也是對台灣人民完整的交代，更能強力粉碎國民黨所謂「八年都沒做事情」的

不實指控。

2. 雖然蘇貞昌主席已公開表示「扁案是政治迫害」，中常會亦無異議通過「扁案是主政者政治操弄、迫害陳前總統」的提案，但為了更進一步、更具體地釐清扁案的真相，也多作努力化解部分黨內人士的誤解或疑慮，本辦公室呼應並贊同前高雄市議員陳致中先生的建議，呼籲黨中央應當主動舉辦扁案研討會或委請學者專家進行更精細的扁案判決評鑑，以理性、科學、邏輯、客觀、負責的方式與態度明確界定陳總統案件在法律、政治、社會、道德或其他層面的解讀與意義，此舉不但有利於舉黨上下早日跳脫國民黨所設定的司法框架，更能團結反擊藍營以司法做為政治迫害工具的手段，重新捍衛台灣人民所追求的公義價值，或許這正是邁向下一輪政黨輪替的起點與契機。

〈2013-5-28〉

### 平反扁 民意會說話 歷史會記錄

感謝立委陳唐山提出「政治迫害、恢復黨籍」案，獲得全國196位黨代連署。針對蔡英文說，扁要多作努力爭取社會認同，陳唐山回應，綠9成立委、五都6成議員都連署提案，就代表社會層面同意，扁應該重回民進黨，不解要他努力什麼。

阿扁  
公義  
回黨  
一大步  
一小步

扁案 - 你不知道的真相 (九)

### 阿扁是政治犯 不是貪污犯

◎鄭文龍 (律師)

如何看待阿扁總統重回民進黨？

可言。

簡單講，阿扁不是貪污犯，是政治犯，當然要歡迎阿扁回黨。就像當年美麗島事件的被告，哪一個不是被軍事審判入獄，但全都是政治犯，不是真正的罪犯。扁案的審判過程完全沒有程序正義，當然沒有實質正義，也就沒有罪的問題。這是法學ABC。

馬英九在扁案，先犯了重大的程序正義問題。後又有公然干預個案審判的問題，例如：「扁政權一交出就被境管；扁案未起訴就先逮捕；扁案公然換法官，公然作弊；特偵組教唆辜仲諒偽證作弊；馬召見司法院長公然干預審判；最高法院屈服馬意，違反罪刑法定主義，違反五十幾年來一致的見解，違法讓阿扁入獄。」

既然整個案件已經沒有程序正義，當然不能說阿扁貪污。扁案，只是赤裸裸的政治力利用司法來鬥爭政敵的偽刑案。因此，如果有律師等法律人或政治人物，對扁的入黨說三道四，只能說，這些人連最基本的法學素養、最基本的「程序正義」，及最基本的民主法治觀念都不懂。

〈2013-5-27〉

美國憲法強調「程序正義」(Due Process)，為什麼？因為，美國人因被英國殖民統治的經驗，體驗出要有正義，就先要有「程序正義」；沒有經過程序正義的檢驗，就不可能有正義。因此，美國獨立革命成功後，在憲法上保障人民的「程序正義」(美憲第五條，及第十四修正案)。因為，他們知道，要確保所有的程序乾淨、合法；確保「程序正義」，才有「實質正義」，才會有真正的正義，才會被社會承認。因此，唯有透過「程序正義」，才會有「實質正義」；沒有程序正義，就沒有正義。

### 阿扁總統的520



馬英九的520在救災中心度咕，過去五年因他無能、沈睡，難怪國政陵夷、人民痛苦連天！傷今追昔，回想阿扁總統如何度過520？

(2005-05-20)今天為「台灣志工日」，阿扁總統上午捲起袖子響應做環保志工；他並向國人呼籲說，只要喜歡、只要願意，每一個人都可以是快樂的志工人。

救扁最前線

# 恢復黨籍

扁案爆發之時，受到統治者掌握之媒體與司法影響，多數人無從獲知真相，多採取質疑切割態度。隨著陳前總統健康惡化、民間醫療小組成立，其在獄中被凌虐之事實逐漸曝光，包括毫無隱私的全程監測、不人道的狹隘空間、每日二十四小時的光照毒害、連續光照所造成的睡眠剝奪、缺乏人際互動造成的知覺剝奪等，於是有多位國際人權工作者與政治人物，陸續來台關心扁案。

**司法三大守則—無罪推定、程序正義、藍綠同一標準**，歷經五年可說完全破功。其間不斷出現辦綠不辦藍或輕判藍重判綠事件，讓社會與同志逐漸感受到陳前總統在司法審理過程確實遭受種種不公，至少包括：先押後審、押人取供、中途換法官、傳喚三歲兒童、違法羈押延押、教唆偽證、恐嚇證人、政治司法宴、最高法院自行審理等。加上林益世案件做為對比，多數台灣人民已經相信扁案司法程序毫無正義，其判決結果無法服眾。

本期最精選

## 歷史無法切割只能反省承擔

民進黨2008年失去政權之後，隨之而來的就是未曾停歇的司法追殺與迫害。猶記得那個驚懼而陰霾的日子，我親自面見陳前總統艱難的說出：「總統，這些年來我是最支持你的人，我絕對相信你是清白的，但是為顧全黨的發展是否可以考慮主動退黨。」當時陳前總統二話不說，隨即拿起紙筆親自起草退黨聲明，字句盡是歉意與悔恨，然而他向支持者強調「我絕非貪財好利之輩」，顯然清廉於他仍是心中最在意的價值。

時移事往，在歷經未起訴就先羈押、換法官、造偽證、馬總統召見司法院長干預等一連串缺乏程序正義的司法追殺之後，陳前總統以前總統之尊被戴上手銬，關入一點三八坪的牢房中，與糞坑為伍，坐在地上吃飯、躺在地上睡覺、趴在地上寫字，24小時接受監視器與燈光照射，醫療專業證實他得了重度憂鬱症、重度睡眠呼吸中止症、腦部病變等病而隨時有輕生的風險，移監台中監獄的過程則是極盡屈辱的二度傷害！歷史竟又輪迴，如今我又被他託付，請求黨不要拋棄他，讓他恢復僅僅是一般黨員身份，這樣的請求何其卑微，在他最為脆弱與需要溫暖的此刻，我們不應給予起碼的尊重與關懷嗎？

關於扁案，統治者與主流媒體以所謂「阿扁們」侮辱過去所有曾經參與執政的民進黨人，以所謂「貪腐」概括定義民進黨執政時期的功過，以「與阿扁切割」與否來製造本黨內部的分裂；切割者堅持清廉價值、不切割者自我墮落認同貪

◎陳昭姿（陳前總統民間醫療小組發言人）

# 平反之路

民間醫療小組克服困難，進入北監探視，爭取送往醫學中心，也探討陳前總統發生多種病變的可能原因。全國除罪化的特別費案，唯獨陳前總統因本質相同的國務機要費案被上手銬，畫面送至全世界，且無限期羈押，此事造成當事人心理重創，多數同志未知真相保持沉默，對他的心理傷害與健康危害其實是相等的。**因此，支持者才會要求民進黨承認扁案是政治迫害，以恢復黨籍來啟動陳前總統的平反之路，稍以撫慰受盡苦難的陳前總統，期待病情不再惡化。**

我們以為，馬政府以扁案成功分化綠營，恢復黨籍的做法可做為修補起點，與民進黨重新團結的契機。若無法贏回陳前總統支持者的信心與感情，試問未來各項選舉的勝算何在？希望民進黨掌握此時此刻，做為再度執政的基礎。

(2013-05-25)

◎柯建銘（民進黨立院黨團總召）

腐；我們活在被定義被貼標籤的世界如此長久，主流媒體以強大的洗腦功能令我們喪失自我認同，從而不戰而屈人之兵；事實上，那八年執政的歲月早已是民進黨歷史的一部分，試問歷史又如何切割？切割其實只是政治上的投機，竟然被宣揚成政治道德正確，荒謬錯亂莫此為甚！歷史需要的是承認與反省，八年功過又何嘗只能是陳前總統一人承擔？所有曾經參與執政工程的民進黨人，難道不應來集體承擔與反省嗎？

2008年以來，扁案一再成為統治者政治消費的工具，更是執政無能轉移焦點的最佳武器！主流媒體漠視司法過程不公，只斤斤計較於陳前總統是否仍受一般囚犯處遇，而已被醫療專業證實的保外就醫要求，竟然以摸黑移監扭曲演出，至於黨籍立委義憤相挺也只能被抹黑為撒潑耍賴，甚至被不成比例的放大攻擊，當扁案成為高度藍綠對抗的核心問題，也是執政者藉以煽動仇恨，操作台灣社會對立、民進黨分裂的最佳種籽。**民進黨主要領導層成員面對此，若沒有明確的主軸與中心思想，而只是跟隨統治者的定義，漂流於媒體民粹之操弄，只能被輕易擊倒而潰散；若連黨內挺扁與反扁的對立情緒都無能排解梳理，反而只是火上加油動輒以清高切割示人，那只是最廉價的政治表演而已；試問，台灣社會何時能夠終結與放下扁案的對立情緒，平心靜氣面對歷史，回答歷史，這將是所有民進黨領導人無可迴避的課題！**

(2013-05-28)

◎陳唐山國會辦公室新聞稿

## 平反從黨內開始

# 陳唐山：意義在DPP 正視政治迫害本質

為回應5月22日民進黨中常會「陳前總統非被黨紀除名，得申請再入黨」之決議，立委陳唐山已撤回全代會中「恢復陳前總統民進黨籍」之提案，並於5月24日完成撤案程序。

陳唐山表示：這次提案計獲得36位立委、106位縣市議員及部分全國黨代表連署，對阿扁總統短期內即能重返民進黨，他代表所有連署人向中常會致上最大敬意，陳唐山強調：雖已撤案，

**但更大的意義在於民進黨願意正視扁案政治迫害本質，並勇於擺脫國民黨操弄之司法框架，進一步讓民進黨走出扁案陰霾。**

另陳唐山表示：這份連署書中載明「陳前總統受本黨除名處分」，仍獲多數黨代表連署，顯見多數黨員及黨中央之間針對扁是否遭到除名仍存在極大落差，他期待黨中央能提出說明，讓所有黨員及社會各界釋疑。

(2013-05-24)

新聞大現場

◎自由時報

# 陳致中諷馬：打扁很野蠻 保國軟趴趴

前總統陳水扁之子陳致中偕同「一邊一國連線」成員，昨在台中監獄前召開記者會，他們強調要讓阿扁回家外，陳致中並以時事來嘲諷馬政府，迫害阿扁總統很野蠻，保國衛民軟趴趴。

陳致中表示，其父親受到政治迫害，必須以政治來給予平反，而且父親已是重病患者，還被關在監獄中，法務部竟然騙稱已將其父送到培德醫院，這種作法根本和菲律賓政府一樣，就連我國漁船遭菲律賓公務船掃射一事，「白賊義」（指副總統吳敦義）也牽拖是在七年前台東籍滿春億號事件中，阿扁政府沒採取任何捍衛國家尊嚴作為而埋下禍根，但當時陳總統派去的檢察官，不但在菲律賓可對開槍者進行偵訊及測謊，最後還將凶手起訴，此次法務部派去的調查團，連個人影都見不到，這是真正的喪權辱國。

昨天參與記者會者包括立委陳其邁及來自各地的市議員。他們在發言時都表示，民進黨多位前後任黨主席都公開指控陳水扁遭受國民黨的政治迫害，在此情況下，民進黨應該恢復其黨籍，然後再爭取機會讓他交保或是保外就醫，才能進行醫療。

台南市議員邱莉莉指出，陳前總統已經被關到失去自信，又遭受病痛及精神上的折磨，而此一悲劇正是由國民黨擔任「編劇」，馬英九做為「導演」一手策劃而成，要求法務部修改保外就醫制度；台中市議員何文海說，林益世案被錄下索賄錄音，卻在貪污部份判處無罪，而陳前總統無貪污實證，卻以其有「實質影響力」來判罪，這根本是「辦綠不辦藍」。

(2013-05-20)



一邊一國連線成員齊聚台中監獄門外召開「政治迫害、阿扁平反、公道不能等、從黨內開始」聲援記者會。(2013-05-19)

## 扁案 - 你不知道的真相(十) 馬英九的罪刑法不定主義

◎鄭文龍(律師)

台北地院林益世貪污案判決，對於林益世收受業者六千三百萬元賄款後，再向業者強索賄款八千三百萬元，竟認定貪污受賄罪不成立，引起舉國譁然。更離譜的是，事後竟有法官把此判決歸咎到最高法院對於「法定職權說」與「實質影響力說」見解不一致。

首先，林益世身為行政院秘書長，係行政院長幕僚長，依法有協助院長協調、指揮、監督所屬機關及人員之權。因此，其權限係依循院長之權而來。而行政院長之權限，依憲法之規定，係全國最高行政首長。另，依司法院大法官釋字六一三、六二七號解釋，除總統享有憲法所列舉軍事、外交等權限外，其餘盡歸行政院長；因此，行政院秘書長也因而享有協助院長之協調、指揮、監督等之行政權限。其權限可說僅次於院長、副院長。

因此，林益世能藉此協調、指揮、監督之權限，而同時對於國營事業之中鋼的人事或政策，享有一定程度之協調、指揮、監督之權。因此，具體而言，林益世既身為院秘書長，依法享有一定程度之「法定職務權限」。而台北地院判決，竟然誤解為無「法定職務權限」，屬嚴重錯誤，當然引發國人強力反彈。

台北地院判決錯誤認林益世無「法定職務權限」在前，竟不知其錯誤，

反而去扯最高法院的「實質影響力」一說，更屬大錯特錯。蓋最高法院近五十年來，據統計有超過四百件以上的判決，歷來皆採「法定職權說」，從來就沒有「實質影響力」之說法。這是因為，實質影響力之說法，明顯違反「罪刑法定主義」。

特別是，我國刑法在九十五年修法，立法院又特別把賄賂罪之公務員，更明定為「具有法定職務權限之公務員」，因此，根本就不容法官再去曲解為「實質影響力」。

然而，就是因為扁案的二次金改案，一審對阿扁總統為無罪判決後，引起馬的不滿；在馬召見司法院正副院長後，最高法院兩天後就轉向，改變五十年來一致的見解，特別為扁量身打造，創造了「實質影響力」一說，曲解法律違法、違憲，而將扁送入台北監獄執行。顯然是違反「罪刑法定主義」，一般正常的法律人也不屑使用。

林益世案應正本清源，釐清其本具有「法定職務權限」，不需要去扯本不應存在的「實質影響力」。最高法院也不應再去違法曲解濫用「實質影響力」之見解，回歸其五十年來一致見解，並符合立法院九十五年之修法。同時也應回歸正常法制，並還扁公道。

(2013-05-10)

## 天總是e光——阿扁總統請務必靜心等待天明

◎柯美珠(前洛杉磯西北區台灣同鄉會會長)

黑夜縱然漫長難挨卻總有盡頭，天總是e光，因為良知未泯的台灣人民仍然堅信天理依然存在，真理正義終將勝利。

您含冤受困黑牢，受盡各種不人道的凌遲及屈辱，若非您那異於常人的堅忍及毅力，任誰都無法承受這樣無止盡的苦難。歷經一千六百多個日子的摧殘，您那原本鐵打般硬朗的身體也已百病纏身，鋼鐵般的意志也難免身心俱疲，萬念俱灰。國共聯手對您的追殺您並不意外，然對部份綠營民眾因受媒體的誤導而對您的清白產生質疑，甚至因而錯恨您，這應該是您最無法忍受的。至於昔日受您提攜的同志，明知所謂「扁案」是赤裸裸的政治追殺，卻因個人的政治算計，竟然對於您受的冤屈冷漠無聲，袖手旁觀形同幫兇，更是讓您痛徹心肺。

想想，您一方面遭受敵人史無前例的追殺迫害，又被自己畢生照顧的民眾這樣的錯恨，再加上昔日同志無情地切割背棄，相信這種椎心的「凝」，正是導致您幾近崩潰的主因。可是再仔細想想，這樣的演變，這樣的結果，可不正是敵人精心設計，意欲達成的目標？雖然目前的情況看來，短期內您的冤案無法獲得正式平反，也無法回家與親人團聚，既是如此，何妨逆向思考，靜下心來調整心境，從容面對逆境。最主要的是把身心平衡下來，把憤怒、不平、椎心等負面的情緒盡量清除，千萬不要讓它們吞噬您的心靈意志。為自己、為家人、為愈來愈多的挺扁民眾，更為了捍衛台灣的自由民主及台灣社會的公平正義，請您務必要努力回復身心健康，再次展現您台灣之子的驚人意志，讓冷酷無情的敵人的算計落空。比起扁案爆發之初，千夫所指，白布硬被染黑卻百口

莫辯，如今大環境情勢已變，「平反扁案」還您清白的聲音愈來愈大，「扁案是政治迫害」也已是多數民眾的共識。

社會氛圍逐漸對您有利，昔日同志除了極少數基於某些權謀考量仍然不願積極聲援表態，絕大多數已紛紛公開承認扁案的本質就是「政治迫害」，甚至在政論節目中也有泛藍名嘴公開批判馬英九的陰狠毒辣，而替阿扁總統抱不平。您如果回過來想想這情勢的演變，最壞的時候應該已經過去。造成您「凝」的病因也逐漸消除，冤獄重創您的身心，多少人憤恨難息，對您心疼不捨，日夜為您祈禱。團結的力量愈來愈大，大家深深期望看到阿扁總統能重拾生活的信心，調整心態，努力回復身心健康，有一天能重新挺立驕傲地向那些殘酷無情的敵人說：我重生了，對不起讓你們的希望落空了！

漫長黑夜將盡，曙光漸現，天總是e光，阿扁總統請靜心等待天明。

(2013-05-18)



陳水扁總統於南投縣參加雙豹專案八輪裝甲車命名典禮 (2005-01-11)

## 「安倍維新」將改寫日本歷史

他山之石

◎王美瑋(專欄作家)

我立志做政治家，不為別的，是為了打造一個讓人民擁有自信、值得引以為傲的國家。——日本首相安倍晉三

安倍晉三正在改寫日本的歷史。一個有熱情、有能力的政治家，在日本景氣低迷了廿年之後，他挺身而出，二度出任首相，展開轟天雷的大改革，把日本從經濟谷底強力拉起，開始翻轉國家的命運。

在安倍帶領下，日本正蓄勢待發，像一艘迎風啟航的巨輪。他在國內啟動大改革之後，開始航向東南亞、航向美國，然後在美國的智庫發表了「Japan is back!」的演說，一如當年麥克阿瑟將軍在菲律賓發下的豪語：「I shall return!」安倍向全世界展現了日本將重振雄風的豪情壯志。

### 安倍維新提振國民信心

有人稱此次安倍的經濟改革為「安倍經濟學」，我認為，安倍所帶動的大改革不只是經濟層面，這是一場日本全面革新的維新運動，我寧願稱為「安倍維新」。而且我認為，他一定會成功。

觀察安倍的維新運動，非常重要卻沒有被媒體重視的，其實是安倍在日本人精神面的激勵、用心與鼓舞，給日本人帶來了莫大的信心和希望。並非只是其大膽的金融政策帶動起死氣沉沉的經濟景氣而已，他一心一意想要帶領日本人重新找回日本的光榮感，這件事才真正令人動容。

日本的國家大變遷有三個重要的時點：第一次是明治維新，把日本帶入近代文

明國家；第二次是二次戰後，日本變成一片廢墟，加上軍國主義擴張和侵略他國，讓戰後日本人滿懷罪惡感，對自己失去了信心。雖然力圖振作全力發展經濟，讓日本蛻變成世界第二大經濟體，但日本國民的光榮感和自信心並沒有完全恢復。有些評論家更稱日本在戰後成為「只會賺錢的商人國家」，在國際政治上完全沒有影響力。

這是安倍和所有有自尊的日本人心裡的最痛。所以這次安倍復出領導自民黨打選戰，又逢釣魚台事件爭議，於是他打出訴求口號：「有尊嚴的日本」。他認為，日本不能再繼續衰退下去了，也不能繼續忍氣吞聲，一定要重新找回日本人的榮耀和信心。安倍準確觸動到多數日本人的心而大贏選戰，然後他出任首相，開始啟動國家大改造工程。

這是日本歷經廿年衰退之後首度漂亮出擊，我預估，安倍將會為日本帶來第三波扭轉國家命運的重大改變，因此我稱之為「安倍維新」。

### 克魯曼肯定安倍的經改

上次安倍出任首相一年失敗下台後，他每天寫日記檢討自己，也不間斷地思索擘畫日本的未來。所以這一次安倍是有備而來。他提出大戰略「重建強而有力的日本」，然後是包含經濟再生、外交和安全保障、震災復興和教育改革等多方位的戰略目標。最引人矚目的是他喊出「無限量印鈔票」的貨幣寬鬆金融政策，讓日本人和全世界目瞪口呆。

安倍認為，長期的通貨緊縮與日圓升值，已經從根本上動搖了「努力的人能夠得到回報」的社會信賴基礎。他說：「政府無論如何分配財政收入，如果不能夠透過持續的經濟成長產生財富，整個經濟的大餅就會縮小。如此一來，每個人即使很努力，收入也只會愈來愈少。支撐安心感的社會安全體系，可能會出現動搖。」所以他啟動「三支箭」：大膽的金融政策、靈活的財政政策、促進民間投資的成長戰略，全力推動日本的經濟再生。

目前看來安倍是成功的。諾貝爾經濟學家克魯曼也肯定安倍的經濟改革，而且他指出改革的困難核心：「要擺脫長期衰退十分困難，主要是因為很難讓政策制定者接受需要採取大膽的措施。所以說，這主要是政治和思想問題，而不是嚴格意義上的經濟問題。」克魯曼認為安倍的大膽政策已經和一個錯誤的正統經濟意義決裂，如果安倍成功了，可能會發生一件不尋常的事：率先進入經濟停滯的日本，還會給我們其他人指出一條出路。

### 國家之愛是改革原動力

一個成功的國家領導人，一個改變時代、引領風騷的領導人，必須具備強大的熱情、感召力、領導力和決斷力，才能帶動個體力量成為群體力量，成為改變國家命運、沛然莫之能禦的巨大浪潮。

究竟安倍的膽識、氣魄和決心從何而來？如果我們走進他的傳記，就不難明白他的改革動力背後有他的血肉和精神。

讀安倍的傳記，很難不被他那種對於

日本強烈的國家之愛和鄉土之愛所深深感動。而我認為，這才是做為一個偉大政治家的起點。他說：「對於自己生長土地的疼惜之心從何而來？是來自對土地的歷史、傳統及其文化的眷戀。」所謂的「國」並不是「統治機構」，而是指具有悠久歷史並名為日本的土地風俗。那裡有我們喜愛的山川自然，有祖先、家人和熟悉的社區。保衛這個國，就是保衛自己的家，也是保衛記錄著自己存在的歷史。」

這是安倍最重要的情感根源和原動力。他對日本的強大熱情和使命感，以及對改革信念的決心與魄力，讓安倍能夠帶動起整個官僚體系和國民的信心，一起為國家的未來奮力一搏。

安倍在國會演說的結語說：「我們要恢復對自己的光榮感和自信心，我們也好，日本也好，一定能夠每天發現自己身上所蘊藏的新力量。我們要共同下定決心『突破危機、開拓未來』，能夠創建『強而有力』的日本，不是別人，就是我們自己！」

「為了日本這個國家，即使我的生命凋零，我也甘願！」這就是安倍晉三的豪情壯志。所以我認為，「安倍維新」一定會成功。

反觀台灣，安倍有的，馬英九完全沒有，這真是台灣人的不幸。至於民進黨的蘇、蔡或有意競逐大位的人，實在應該冷靜看看安倍，好好向他學習吧。

(2013-03-13)

總編私房文

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)



今日早上下著大雨，致中到高雄市楠梓區探望生命鬥士張守德先生（榮獲2013周大觀文教基金會「全球熱愛生命獎」），守德飽受脊髓肌肉萎縮症的折磨，他的身體非常孱弱、骨瘦如柴，生活上也極度不便，行動必須完全依賴輪椅與他人協助，每一個小時要抽痰一次，但他面對磨難困境的生存意志卻是如此樂觀剛毅，令致中動容、感佩！

阿扁總統2004年親自來看過守德，鼓勵他、關心他，今日致中和守德互相贈書，我送他「司法正義與人權－從扁案談起」，他則送我他的著作「生命藏寶圖」，並要我轉達阿扁總統，受苦的人沒有悲觀的權利，鼓勵阿扁總統不可放棄，英雄比氣長，一定能夠守得雲開見月明！

(2013-05-16)

溫馨滿基層

阿扁總統送餐日記

◎ Jade 贊屋

第六個星期一，大晴天。

今天監獄人特別多，很熱鬧。根據每次星期一來到這裡的觀察，似乎每隔周的星期一訪客與洽公的人會比較多。

今天的午晚餐送餐過程一切算順利，使用銀筷子驗餐的動作，在經過了一星期之後，打開餐蓋與使用筷子驗菜的動作，已改由志工來自己動手，而中監負責錄影，但看起來，反而是志工做驗菜的動作比中監還俐落些。但，這只能算是一種比較衛生的折衷方法而已，若是能夠讓志工直接將餐點送到阿扁總統手上，這其實對獄方來說應該是更加的方便與安全，是吧！

今日菜色：味噌飛魚湯、竹筍海鮮湯、蘆筍炒木耳、炒時蔬、薑絲炒肉片、烤香腸、水果、白木耳蓮子甜湯、西點、果汁...等。

每日我們的愛心媽媽，都相當用心地準備色香味俱全的午晚餐，聽說，這幾位愛心媽媽總是絞盡腦汁，無不花心思地變化菜色，不但參考醫生的營養食譜，並且每天還緊盯著電視上的美食節目努力作功課，作完還請家人品嚐味道好不好吃，這樣用心的程度，實在令我們只能負責送餐的人深感佩服與感動，我想阿扁總統在每日吃飯，應該已漸漸感受到在每一口飯菜裡，添加了人不少無形的愛心與用心吧。

(2013-05-27)

(特別感謝台灣大地文教基金會志工們)



該笑還是該哭？



編輯室報告

扁案是政治迫害，讓我們大聲說出來！支持阿扁總統，凡捐款凱達格蘭基金會新台幣3,000元以上，除贈閱蓬萊島雜誌一年份，並加贈獨家限量版【FREE @BIAN FREE TAIWAN 扁案是政治迫害】棒球帽乙頂，感謝！



98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		金額 仟佰拾萬仟佰拾元		◎寄款人請注意背面說明	
帳號 50004207		金額 新台幣 (小寫)		◎本收據由電腦印錄請勿填寫	
通訊欄(限與本次存款有關事項) ◎捐款(請勾選)		戶名 財團法人凱達格蘭基金會		郵政劃撥儲金存款收據	
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送阿扁總統獄中書乙本+贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年		寄款人		收款帳號戶名	
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送扁案是政治迫害棒球帽乙頂+蓬萊島雜誌.net雙週報一年		姓名		存款金額	
◎收據寄發地址(請勾選)		通訊處		電腦記錄	
<input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處		電話		經辦局收款數	
<input type="checkbox"/> 其他：		經辦局收款數		經辦局收款數	